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ORG ANISARE ! 
Starea deplorabilă a partidului nos

tru naţional e constatată nu numai 
de toţi Românii, ci după cum vëzu-
răm din „ L'Indépendance belge", ea 
este bine cunoscută şi în stroinătate. 
Deosebirea este numaî că la noî în 
ceea-ce priveşte responsabilităţile, opi
niile erau împărţite: ceï, carî lua
seră în serios cheltuiala de vorbe 
multe şi mart ale aşa zisului organ 
„autorisât" delà Sibiîu, erau adică 
dispuşi să arunce aproape întreaga 
responsabilitate asupra unuî bărbat 
de stat din România. Marele ziar eu
ropean din Bruxelles vine însă şi 
deşi în formă blândă, în fond însă cu 
sinceritatea crudă a amicului care 
vrea să îndrepteze lucrurile, arată sin
gura poate, şi la tot caşul pricina de 
căpetenie a decadenţii partidului na
ţional român: şefii slabi, în care popo
rul nu maî poate avea nicî o încre
dere şi speranţă că vor şti să scoată 
carul din nămolul în care l'au înglo-
tat, cum scria organul dluî Mocsonyi. 
Ear' după ce acestor şeii le face 
chiar cinstea să-'î compare cu Parnell, 
pe care partisaniî seî l'au părăsit 
pentru o greşeală morală a Iul, face 
pendentă reculegerea partidului delà băr
băţia cu care partidul va şti să pună 
la locul lor pe şefii compromişi. 

Adevërat, că organul acestor şefî 
vine şi în numërul seu delà 3 /15 
Iunie declină onoarea de a se simţi 
atinşi prin alusia — foarte directă 
de altfel — marelui ziar din Belgia. 
Ear' pentru comentariu ce noi am 
dat acelui articol, ne înjură în fel şi 
chip, numindu-ne (în articolul întitulat 
„Panglicari şi intriganţi") „trifoiu per
vers", „foaia de scandal", care am 
comis „escrocherie" prin „aserţiunea 
temerară" că „L'Indépendance belge" 

ч sub Parneliï români înţelege pe pa
tronii ziarului „autorisât" . . . 

Vorba este însă că înjurăturile a-
ceste nu sunt nici — discuţie, nici ar
gumente! Dimpotrivă: cu cât con
fraţii noştri se ascund mai mult de o 
discuţie serioasă, cum au fâcut-o şi 
faţă de articolele cumpănite ale „Re
vistei Oreştieî", cu atât mai mult se 
va întări între Români convingerea, 
că întradevër, numai în sensul indicat 
de marele ziar european partidul va 
putea fi scos la liman: să se scuture 
adecă de Parnelii lori Ear aceşti Par
nell nu pot fi căutaţi aiurea de cât 
numai şi numai în jurul organului 
care cu atâta insistenţă continuă a'şi 
numi stăpânul „president", pe sprigi-
nitoril stăpânului „comitet naţional" 
ear pe sine singurul organ ^autorisât"! 
Lucrul acesta este atât de clar, în 
cât zadarnic „directorul" acreditatei 
ocăreşte mai rău ca la uşa cortului, 
nu va reuşi să întunece judecata nicî 
chiar a celui mai pătimaş.om, deoare
ce se ştie, amicii nicî unui alt ziar 
român nu s'au intitulat conducëtorï 
autorisaţi, ci se consideră numai ade
renţi sinceri aï programului naţional. 

După ce de treï anï şi jumătate 
conducëtoriï aceştia „autorisaţi" (re
duşi acum la-o tovărăşie pe acţiunî) 

n'au făcut nicî o acţiune, nu-s de cât 
consecuenţî ca eî să refuze şi orî ce 
ideie de organisaţie. Atâta minte au 
şi eî în cât să presupună, că ajun
gând partidul să resufle, întâia pe el 
îî — suflă, chemându-ï la rëspundere, 
şi tot numai eî pot fi depuşi din dom
nia lor imaginată când printr'o reală 
organisare partidul îşi va fi dat înfă
ţişarea unui organism viu, cu forţă 
de luptă împotriva adversarilor sei na
turali, ear nu prin campanii duse, sub 
diferite pretexte, în contra fraţilor 
d'un sânge. 

Orî le place însă orî nu le place 
celor şepte „autorisaţi", cari s'au în
trunit mai alaltăeri la Sibiîu, noi nu 
numai vom discuta o nouă organi
sare, ci trecuţi acum peste cele doue 
alegeri bisericeşti, cari ne-am preocu
pat şi în carî d'asemeni a trebuit să sus
ţinem lupte grele, vom căuta să şi facem 
altă organisare, dând cu acest prilej 
o platformă nouă în jurul căreia să 
se adune toate forţele de luptă ale 
partidului, toţi câţî ţin la programul 
naţional. 

Ni se impune să facem acest 
lucru întêiu: pentru că a mai 
aştepta scăpare la cei carî nu ştiu 
de cât să — execute luptătorî pro
baţi (se înţelege: execuţie pe hârtie, 
dar' care tot produce zăpăceală şi 
amărăciune!) ar însemna să lăsăm 
partidul pradă încă cine ştie câţi 
ani nesiguranţei; şi a doua: pentru 
că atunci când am fondat ziarul 
nostru n'am avut numai gândul să 
Inaugurăm o luptă mai intensivă aicî 
la marginea Românismului, ci mai 
presus de toate să conlucrăm la 
stîrpirea anarchie! ce s'a încuibat 
în partid deodată cu aşa zisa re
gulare a averii (?) naţionale. Acum, 
când se ştie că „averea" aceasta a 
ajuns să fie numai pasive, e momentul 
suprem să nu lăsăm ca să se în
registreze însăşi falimentul partidului 
naţional român, despre care ziarele 
maghiare cu atâta bucurie scriau maî 
zilele trecute că pe un şir întreg de 
ani a devenit Incapabil de orî ce 
acţiune serioasă. 

A risipi această credinţă este da
toria fiecărui Româu. 

Prigonirea Slovacilor. Am pomenit 
în anul trecut despre brutalităţile gendar-
mereştî, sevîrşite asupra Slovacilor din 1. Sv. 
Martin, cari eşiseră la gară spre a în-
têmpina pe redactorul-şef allui „Nar. Noviny', 
dl Pietor , când se întorsese de la procesul 
de presă din Budapesta, în ziua de 24 Iunie 
1898. Mai târziu vestirăm, că o seamă de 
aceşti „agitátort', pe lângă batjocurile în
durate, au mai fost şi daţi în judecată ca 
unii ce au călcat §. 174 al legii penale. 
După ce fuseseră de maî multe ori citaţi 
înaintea judecătorului de instrucţie, nu celui 
din loc, care e centrul comitatului Turieţ , 
ci departe în Barska Bistri ţa (Besztercze-
Bănya), centrul comitatului Zvolen (Zólyom), 
unde din causa ocolirii drumului de fer 
trebue să căletoreşti 6—8 oare cu trenul; 
— ie-a fost înmânuată zilele acestea acusa. 
Numërul acusaţilor este de 28, cea mai mare 
parte fruntaşii din T.-Sv.-Martin, precum '• 
adv. Dula; Hurban-Vajansky ; secretarul 

comitetul naţional adv. Halaşa; scriitorul 
publicist Şkultety, cel care a fost osândit 
Lunea trecută la 3 septemâni; vreo 4—5 
învăţători etc. şi mai ales: treï dame, între 

care fiica Yiera a d-lui adv. Dula. 

Coincidenţă interesantă : tocmai în ziua 
inmânuâriî acusei, s'a întors acasă de la 
temniţa din Vat „autorul^ procesului, re
dactorul Pietor, fără veste, căci din 8 luni 
la cât fusese osândit, i s'au iertată luni şi 2 
zile, în considerare că e vëduv cu 5 copil. 

ADERENŢE - PROTESTE. 

în faţa orgiilor pornite contra alegerii 
de Episcop la Arad, din partea ziarelor din 
Braşov, .Unirea" din Blaşiu, — dar mai 
vêrtos a celei din Sibiîu, care ca o ,auto-
risată" ce e cu toată puterea şi forţa... de 
care dispune, a deachis foc viu contra nou 
alesului Episcop, punênd ca cea mai .com
petentă* — sub carantină întreagă diecesa 
Aradului şi pe bărbaţii cari Inspiraţi de 
Duhul sfânt şi de sentimentul poporului cre
dincios al bisericei noastre gr. or. din Die
cesa, au votat după cum au pretins manda
tarii lor: Ne rugăm de cuvent! 

Al nostru este cuvêntul. Ziarelor nu
mite II disputăm şi pretindem tn numele 
ortodoxismului creştin să înceteze cu blas-
femiile şi tăciunăriile lor ! 

Că alegerea de Episcop de Ia Arad, 
este un fapt împlinit chiar după cum pre
tindea obştea credincioşilor diecesei, — şi 
că mai conştienţi de cum au fost bărbaţii 
alegători, biserica noastră, nici nu pretinde 
a fi, — se sancţionează prin vocea credin
cioşilor, vocea poporului, care este şi a lui 
D zeu. 

Aducem închinăciune actului sevlrşit, 
mărim şi cinstim pe acela, cari din ini
mile noastre au vorbit şi lucrat, carî după 
interesele bisericei dreptmăritoare resăritene 
au fost conduşi. 

Săltăm In faţa actului, ca şi Israili-
teniî, când au scăpat din robie, aprobăm 
ţinuta bărbaţilor dovediţi de flladeveraţi al 
poporului credincios bisericei noastre gr. or. 
rom. din Diecesa. 

Laudă, mărire, cinste şi cuviinţă con-
deelor şi .Tribunei Poporului*, care cu atâta 
demnitate a ştiut duce la isbândă causa 
bis. resăritene din Eparchia Aradului. 

Urgisim şi desaprobăm ţinuta foilor 
numite, cari nici după alegere nu înceată 
cu incriminările nejustificate, — şi cari de 
altcum degenerează In .îngustime de spirit* 
intenţionând conştient şi Încercând prin 
acestea a demola zidul tare al maicii noas
tre biserici. 

Moroda, la înălţarea Domnului 1899. 

Poporul credincios: 
Moise Ghergari, Petru Costin, 
preot. rom. gr. or. Înv. rom. gr. or. 

Mihai Cociuba, George Sîrb, Nieolae 
Morodan, Ioan Gornic, Stefan Micoară, Ni
eolae Simb, Gavrila Ignuţia, Igna Nica, Ge
orge Cociub, Todor Morodan, Gligor Co
ciuba, Toader Mila, Sinesie Goltean, Onuţ 
Gornic, Ioan Cismaşiu, Gligor Cociuba, jun. 
Pavel Mibuţiu, Toda Mihoţiu, Pavel Bujte, 
Jacob Jogiu, Jacob Motorca, Stefan Sêrb, 
Pavel Motorca, Nieolae Foltean, Micula Pol-
tean, Onuti Motorca, Pavel Motor a, Jacob 
Cociuba, Petru Motorca. 

* 

Alegerea P. C. Sale părintelui Iosif 
Goldiş de Episcop al Aradului o salutăm cu 
bucurie. — El e fiul atât al diecesei cât ş i j 

al comitatului nostru, e părintele celadevë-
rat al nostru, cunoscâadu-i noi inima bună 
şi simţul de dreptate ce-1 are, pre care de 
nenumSrate-ori l'a dovedit ln trecut, avem 
mari speranţe, că şi Ia viitoriu cu toiagul 
archieresc în mână, va conduce turma cea 
m?re cuvântătoare numai spre bine şi feri
cire, — deci Ii votăm toată încrederea. 

Totdeodată votăm încredere deplină şi 
mulţămita publică tuturor acelor factori, 
cari au conlucrat pentru alegerea P . C. 
Sale Domnului Iosif Goldiş de Episcop, — 
zdrobind astfel cu desëvêrsire sistemul fost 
inaugurat al .neamurilor*. 

Să trăiască nou alesul nostru Episcop 
la mulţi ani ! — Ear celor ce in diferite chi
puri şi moduri, voesc a ponegri pe calea 
ziaristică actul măreţ al alegerii de Epis
cop,—le trimitem dispreţul nostru. 

Micălaca, 10 Iunie n. 1899. 

Iustin Dascăl, paroch. Dan Bugariu, 
înveţător, Savu Mihuţi, Inveţător. Mihalco-
vici George, epitrop. Todor Gabor epitrop. 
George Toderan, epitrop. Antoniu Vasa, 
notar. George Cozma, jude. Todor Păcurar, 
preşedintele com. paroch. Pavel Drencian, 
ca membru în comitet. Todor Alexa, Savu 
Plevari, Todor Urlea, bôt. Floria Colţieu, 
Mitru German, Iosif Cozma, Vasilie Stana, 
Arsa Tudor, Nuţu Ardelean, Mitru Nini, 
Isae George, Paiea Nuţu, Todor Urlea, tiner. 
Iota Pănădan, Popovici Mitru, Pavel Hutiu, 
Nuţu Căpitan, Ioan Andraşi, Todor Andraşi. 

DIN ROMÂNIA 
Alegeri. 

Alegerile s'au terminat la toate cole
giile. .Timpul*, organ conservator, constată 
că guvernul a câştigat o majoritate cum 
nu sperase. .Drapelul" se bucură că amicii 
sei au reuşit tn locuri mal multe ca ade
renţii fostului guvern Sturdza. Ear .Voinţa 
Naţională" după ce descrie abusurile şi bă
tăile electorale, apropos de alegerea col I. 
de Senat, unde oposiţia a reuşit tn maî 
multe părţi, zice că guvernul poate fi con
siderat ca aproape de cădere. 

Dintre liberalii fruntaşi, d. D. Sturdza 
e In balotagiu la col. I din Prahova şi 
Mehedinţii, ear d. P . Aurelian este ales la 
Brăila. D. Anton Carp a răuşit la Buzëu. 

.La Roumanie", organ conservator, 
dând seama despre alegerile col. I de Se
nat, arată că s'au ales 42 conservatori, 5 
liberali, 4 junimişti şi 1 drapelist. 

Iutre junimiştii aleşi e şi d. T. Ro-
setti, M. Germani, fost miniştri. 

Cât despre numërul voturilor întru
nite de unii şi de alţi, .Voinţa" scrie : 

.In 1895, oposiţia de toate nuanţele 
lăsend Ilfovul la o parte, n'a întrunit de 
cât 1495 voturi ln toată ţara, pe când erî 
candidaţii noştri au întrunit 2459 voturi, 
adică cu aproape una mie voturi mal mult. 

Altceva. Pe când ln 1895, numërul 
votanţilor n'a fost de cât 6268, eri au vo
tat 7335 alegëtorï. Din aceştia, guvernul 
n'a întrunit, In cele 29 de judeţe, afară de 
Ilfov, de cât 54 °/o, iar socotind şi Ilfovul, 
dc abia a atins 59 °/o. 

,Aşa dar, 41 % din numërul votan
ţilor, cu Ilfov cu tot, şi 46 % fără Ilfov, 
s'au rostit în contra guvernului, pe când, 
In 1895, oposiţia de toate nuanţele n'a În
trunit nici 25 % din numërul votanţilor. 

,La Ilfov, candidaţii nostril au întru
nit cri un numër îndoit de voturi de 
cât actualul preşedinte de consiliu, d. G. 
Gr. Cantacuzino, In 1895. 



Din Bucovina. 
Cernăuţi, 13 Iunie n. 

Din zi în zi easă la iveală tot maî 
lămurit sistemul şi teudenţa bine chibsuită 
a guvernului de P asupri neamul Român şi 
singuratici indivizi, cari ÎI aparţin, lovindu-I 
eu mësurile cele mal severe şi totodată 
nedrepte. Nu mal este nicî un ram al 
vieţii publice, unde nu se poate observa 
ten^enţa de a pune toate în serviciul po
liticei rutene, care tinde la nimicirea no
astre. Administraţia politică, cea şcolară, 
justiţia, biserica, toate au ajuos acolo, că 
nu mal sunt altceva, de cât arme în mâna 
dujmanilor nostril, spre a ne asupri. O 
lovitură urmeză în scurt interval după alta ; 
abia n e a m recules din situaţia, în care 
ne-au dus expulsările recente şi confiscările 
„Patriei", abia am putut aprecia nedreptatea, 
care s'a comis cu pedepsirea studenţilor 
români, şi earăşi avem së înregistrăm 
caşuri noue de prigonire. Primejdia e însă 
şi mal mare ; chiar In contra administraţi•! 
autonome a terii se proiectează nişte 
atentate, ale căror realisare am trebui së 
o privim ca un adevërat pericol naţional. 
La aceste vom reveni. 

Mal întêiu amintim caşul următor, 
întêmplat în zilele aceste. In contra dlui 
Constantin Dracinschi s'a început o cercetare 
penală din causa unei epistole anonime, 
care a primit-o metropolitul Arcadie. Se 
zice, că scrisoarea epistoalel respective are 
asemënr.re cu era a dlui Dracinschi, şi 
aceasta e suficient, spre a începe o cerce
tare, ale cărei urmări încă nu se pot 
prevede. 

• 
Conferenţă clubului dietal LUD! la 

oarele 4. d. m. s'au întrunit în localităţile 
palatului terii representanţil noştri din 
parlamentul din Viena şi deputaţii dietal! 
pentru a lua decisiunî în faţa situaţiunel 
grav:, în care Românii bucovineni sunt 
puşi prin procedurile guvernului local şi 
manoperele unor adversari. Desbaterile au 
continuat până târziu noaptea şi au fost 
foarte agitate. 

La discuţie au luat parte ma! ales 
domnii: Vokinschi, baron Eud. Hormu-
zachi, Lupul, Dr. Flondor, Dr. PopovicI şi 
bar. Mustatza. Decisiunî nu s'au luat încă'; 
ele vor urma în şedinţa viitoare, care va 
avè loc Lunî în 19 n. 1. c. d. m. la oarele 
6 seara în palatul terii. 

Un comunicat oficioa nu s'a lansat 
asupra decursului acestei şedinţe fără In-
doeală de importanţă hotărîtoare. 

Svonurile, ce circulă, sunt foarte în
grijitoare. Noi putem aştepta în linişte de-
cisiunile finale din Lunia viitoare, pentru 
că suntem firm încredinţaţi, că adeveraţiî 
noştri représentant!, precum şi întreg publicul 
român nu se vor lësa abătuţi de la calea 
demnităţii naţionale. 

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI". 

ULTIMELE SCRISORI AIE L u i 
JACOPO ORTIS < ä 3> 

Traducere de 
LUCREŢIA RUSSU ŞIRIANU. 

15 Maiu. 

Prin acea sărutare më simt îndumne
zeit. Gândurile îmi sunt mal evlavioase şi 
maî vesele; privirea îmî e mal vie, іпіша 
mal simţitoare. E parcă totul s'ar înfrum-
seţa înaintea mea. Tânguirile pasărilor, eî 
şiitul zefirului printre frunzele arborilor 
îmi sună mal dulce ca ori când. Plantele 
cresc şi florile se colorează sub paşii mei. 
Nu mal fug de oameni şi mi-se pare că 
toată natura e a mea. Toată fiinţa mea e 
frumuseţe şi armonie. Dacă ar trebui să 
sculptez sau să zugrăvesc frumuaeţia, atunci 
aşi respinge or ice model pămentesc şi aşi 
găsi unul mal bun în fantasia mea. O iu
bire! artele frumoase sunt fiicele tale. Tu 
al adus mal întâiu pe păment poesia sfântă, 
singura hrană a sufletelor nobile. Prin tine 
trif it ele cântările suprapămenteştl din sin
gurătate până la generaţiile cele mal în-

Confişcările neîntrerupte ale „Patrie!" 
fac senzaţie pretutindeni şi în cercurile 
neromâne. Prin localurile publice pro
cedeul contra foaiel noastre este viu discutat 
şi se ia cu neplăcere la cunoştinţă în
cătuşarea nemaipomenită a libertăţii presei-
Simpatiile chiar şi ale marelui public ne
român încep a se întoarce pe partea no
astră. Cum se vede, confiscările ne fac 
excelente servicii. („Patria") 

P A C T U L 
E C O N O M I C D U A L I S T I C . 

ï. 

(А.-І) încheierea pactului economic 
dualistic întâmplată în zilele aceste este 
negreşit cel mai important fapt ce s'a de-
sevîrşit în monarchie, nu numai avênd în 
vedere frămentările adeseori critice, ce 
se ţineau lanţ până azi încă din Decemvrie 
1895 şi influenţau, aproape exclusiv ele 
singure întreagă politica internă a celor 
doue state ale monarchiei, cu 3chimbarea 
guvernelor cu tot, — dar' şi "pentru viitoarea 
desfăşurare a evenimentelor şi a dietei 
publice atât dincoace şi dincolo de Leit ha, 
fie ca această desvoltare va fi mal liniştită, 
ori maî furtunoasă, fie că va avea urmări 
bune ori rele. 

Dată fiind această importanţă capitală a 
pactului încheiat, credem de folos a da deslu
şiri necesare despre esenţa şi rostul lui, mal 
ales şi fiind că şi acelor cetitori, cari se In
formează mal pe larg din ziarele ne
româneşti, le este adese orî greu a scoate 
acest rost : întêiu pentru-că materialul brut 
însuşi al învoelilor prea este încărcat şi 
nedesluşit ; ear' apoi, fiind că flecare din 
acela ziare, în comentariile şi aprecierile 
lui, e condus de unul sau mal multe in
terese, fie curat redacţionale-materiale, fie 
de partid, ori „patriotice-naţionale". Tot aşa 
şi dincolo de Austria. 

Există despre pactul încheiat doue 
texte: unul oficial, aşternut de cătră gu
vernul ungar în şedinţa de la 14 Iunie, In 
forma unul proiect da lege în toată regula; 
altul în forma unul comunicat semioficial, 
publicat în oficioasa „Wiener Abendpost", 

Textul proiectului de lege ungar este cu 
mult mal lung de cât al comunicatului 
austriac; aşa că reproducerea lui nu ne 
ar ajuta la lămuririle ce ne am propus a 
da, preferim deci a reproduce textul austriac, 
care cuprinde disposiţiunile principale, dintre 
cari uDa însă lipseşte în proiectul de h ge 
al lui Széli. 

Eată dar' comunicatul : 

Comunitatea vamală între regatele şi 
ţerile representate în Reichsrath pe de o 
parte, ear' pe de alta între ţerilo Coroanei 
ungare este stabilită până la anul 1907, 
în virtutea dreptului dispunerii desinestă-
tëtoare a ambelor părţi —. în conglăsuire 
cu proiectele de legi aşternute dintr'u în
ceput corpurilor leguitoare. 

depărtate, şi le îndeamnă la lucruri mari 
cu vorbe şi gândiri, cari îşi iau originea 
din cer. Tu aprinzi în inimile noastre sin
gura virtute într'adevër folositoare murito
ri1 or, mila, care adesea aduce un zimbet 
pe buzele nenorocitului condamnat la sus-
pinurî. 

Prin tine tresare din nou plăcerea de 
producţie a fiinţelor, fără care totul ar fi 
haos şi moarte. Dacă tu al dispare, pămen-
tul ar fi nerecunoscător; creaţiunile ar fi 
inimice, soarele un foc stricăcios, lumea 
întreaga lacrimi, spaimă şi ruină. Acum 
când sufletul meu luceşte în razele tale, 
acum îmi uit miseria. Rîd de ameninţările 
soartel şi renunţ la linguşirile viitorului. — 
O Lorenzo, adeseori stau lungit pe ţormul 
lacului celor cinci isvoare: simt cum se 
joacă cu përul şi faţa mea zefirul, a cărui 
suflare lină mişcă iarba, înveseleşte florile 
şi undează apa curată a lacului. Crezi t u? 
In nebunia mea delicioasă më vëd în mij
locul nimfelor goale, cari legate cu lanţuri 
de trandafiri, joacă în jurul meu. In cercul 
lor vesel chem pe musele şi pe Amor. Apoi 
se ridică până la brâu din vălcele, alune
când în spumele murmurătoare, naiadele, 
păzitoarele drăgălaşe ale isvoarelor, cu ochii 
rîzătorî şi përul ud împrăştiat pe umerii lor 
umezî. Uusil 1 Strigă filosoful. — Nu e oare 

(Adecă: învoelile încheiate între Ba-
deni si Bănffy şi depuse în ambele parla
mente încă în Aprilie 1898) 

Băncii austro-ungare Ii se acoardă pri
vilegiul până la anul 1910. Dacă comunitatea 
vamală ar înceta în anul 1907, va expira 
totdeodată atunci şi privilegiul Bănci! de 
bancnote comune. 

Ambele guverne se vor apuca în 
curênd de a întocmi un tarif autonom vamal 
şi vor întră mal târziu în anul 1901 în ne
gocieri, pentru a se înţelege asupra unei 
convention! corneráalo-vamale normale, care 
va avea să fie realisată pe cale parlamentară. 

(Nu se msî întrebuinţează vorba: 
constituţională, ca In legea dualistă de Ia 
1867). 

Prin aceasta se crează condiţiuuile 
pentru reînoirea de cu vreme a tractatelor 
comerciale internaţionale. 

Guvernul austriac are cunoştinţă despre 
aceea, că guvernul ungar, dacă până la 
sfîrşitul anului 1903 nu s'ar ajunge la o 
convenţie comerciaio-vamală, nu este aplecat 
a consimţi cu încheierea tractatelor comerciale 
internaţionale peste anul 1907. 

Dacă însă convenţia comerciale va
mală va fi realisată în anul 1903, comuni 
tatea vamală de la anul 1903 încolo 
rëmâne asigurată şi peste anul 1907 pentru 
o periodă ce se va fixa prin convenţia aceea. 

Despre această de pe urmă dispo-
siţiune nu se află în proiectul de lege 
ungar nici cea mal mică pomeneală. 

Quos e g o . . . 
Braşov, Iunie 1899. 

„Am să Var et eu* . . . şi-a şoptit în 
barbă dl Dr. de Leményi, după ce Arada
ni! i-au refusât pretensiunea destul de ne
legitimă de a se impune ca matador în aface
rea alegeri! de episcop. Din fundator şi aderent 
al .Tribune! Poporului' a ajuns pentru acest 
refus un înfricoşat vrăşmaş al t i . Călăuzit 
de sentimentul resbunări! îşi jertfeşte thhna 
vieţi! acum, ca să-'şl descopere principiile 
şi punctul sëu de vedere in această impor
tantă afacere. A scris o seiie de articole, 
cel competenţi i a u reflectat, eşa că cel ne
utrii au destul material, ca să-'şl formeze 
o judecată dreaptă, întrebându se, pe partea 
cui se află dreptatea. 

Înainte de toate trage mult la cumpenă 
în defavorul Domnului advocat constatarea 
primă scoasă din însăşi declaraţiunile d-sale. 
că adecă din capul locului n'a fost pe de
plin orientat asupra persoanelor şi împreju
rărilor, in jurul cărora s'a încins discuţiu-
nea. Dineul ni a spus, că nu cunoaşte nici 
pe părintele Popea, nici pe Goldiş, nicî pe 
Hamzea, dar' a auzit şi a cetit câte ceva 
despre toţi şi despre toate. Partea contrară 
însă şi ce! ce l'au ales pe Goldiş întrunesc 
condiţiunea de a fi fost pe deplin orientaţi. 

Al doilea lucru, în privinţa căruia păre
rea noastră nu se potriveşte cu a dlui de 

totul ilusie ? Da totul ! — Fericiţi străbunii, 
cari se credeau demni de sărutările zeiţe
lor nemuritoare, ce aduc jertfe frumuseţe! 
şi graţie!, vărsau asupra oamenilor, lumina 
Dumnezeire!, şi găseau idealul fantasie! lor 
tn Îmbrăţişarea curată a frumosului şi a 
adevërulul. llusiï! Aşa e l Dar' fără ea 
mi-aşl simţi vieaţa numai prin durere, sau 
(şi asta më înspăimântă mal mult) într'o in
dolenţă încăpăţînată şi monotonă. Da, când 
această inimă nu va mal vrea să simtă, 
atunci o voiu smulge cu manile din pept 
şi o voiu arunca, ca pe o slugă necredin
cioasă. 

21 Maiu. 

Ah, cât de lungi şi chinuitoare sunt aceste 
nopţi. Teama că n'am s'o mal revëd, më 
face să tresar din somn mistuit de un pre
sentiment adânc, puternic şi nebun, s'ar din 
pat pe balcon, şi nu cedez odihna membre
lor mele ţapene şi goale, până când nu se 
iveşte pe cer prima rază a dimineţel. Atunci 
alerg tremurând la ea — şi — o nebunie ! 
vo:be înecate şi suspine : nu gândesc la n> 
mic, nu aud nimic ; vremea sboară .şi noap
tea më răpeşte din nou din această exis
tenţă cerească — O, fulger! tu despici în-
tunerecul, tu luminezi, dar' dispari, şi aşa 
măreşti numai spaima şi întunecimea. 

Leményi, este curioasa clasificare a archie-
reilor noştri în 2 grupe, făcend distingere 
între prelaţi, cari nu ne fac nici bine nici 
rëu, şi între prelaţi, cari ne Iac numai rëu. 
Cine să se încălzească de o astfel de gân
dire principială? Căci fie timpurile cât de 
grele, ba tocmai pentru aceasta, dacă ar fi 
să nu aşteptăm delà capii bisericilor noas
tre şi încă delà cel mal de seamă nici un 
bine, atunci mal bine să ne înghită pămân
tul de Vii i Cme însă pe Nicolae Popea 11 
pune într'o astfel de categorie, acela nu 
numai că judecă neorientat, dar' acela lo
veşte în faţă adevërul istoric, acela nu poate 
avea curentul hotărîlor, când e vorba de ale
gerea 'tjnui episcop. Nădăjduim, că, ce! ce 
l'au ales pe archiraandritul Goldiş, vor fi 
avut alle concepţii în privinţa aceasta. 

Dar' Consumatum est ! Acum are cuvân
tul turma credincioasă a diecese! Aradului, 
ca să salute cu dragoste pe noul el păstor. 
Ear' păstorul are votul decisiv, că a cu! 
minte a fost mal luminată şi a cui inimă 
mal curată şi românească. 

Al treilea lucru, ce are să completeze 
judecata cetitorului celor scrise de domnul 
advocat, eiste chipul cel înverşunat de discu-
ţiune, tonul provocator şi inquisitoric, în care 
dînsul află de bine a combate, aşa în cât, 
dacă şi cel combătuţi s'ar folosi de dicţio
narul d-sale, apoi, cine ştie, dacă din dis-
cuţiunea întreagă nu ne-am fl ales cu nişte 
capete sparte. Sunt résultats, la cari nu 
putem ajunge cu forţa brachială, şi vor
bele aspre ale dînsulul tot aşa de mult vor 
teroriza ca şi ameninţările lui v. mol cu 
Lynch lav-ul din A m e r i c a N o r d i c ă . 

Poftească a se folosi de argumente 
logice şi psichologice, pe cári atât de mult 
le imploară, ear nu iacă pe grozavul, căci 
nimenea nu a'a atins de cinstea sa perso
nală. N'a susţinut încă nimenea, că densul 
nu-şi face datoria de mare naţionalist la 
Braşov, că n'ar lua parte activă la toate 
mişcările noastre culturale şi naţionale 1 Dar 
să ne permită D-Sa a susţinea şi a-i dovedi 
pe base psichologice, că între de însuşi 
D Sa mărturisită tovărăşie de interes ma
terial cu cumnatul archim. Hamzea şi între 
faptul, că a pledat In favorul akgeriî cestui 
din urmă ca episcop, trebue să existe necs 
causal. 

Ori ce tovăreşie se basează în primul 
loc p« buna-înţelegere şi buna tnvoeală In
tre iovareşi şi ori ce ar fi în stare să con
turbe încrederea reciprocă, trebue evitat, 
căutându-se de altă parte puncte comune 
de atingere pentru consolidarea ei. Nu vreu 
să zic, că Domnul Leméi yi de dragul to
vărăşiei в'аг fi oferit să ia apărarea cumna
tului companistului sëu, nici că Dl Proca 
i-ar fl făcut o astfel de propunere. Dar 
convenind aşa do des la olaltă în casa os-
pitală a popularului Domn Proca, să fle 
oare cu putinţă, ca biremi odată aşa inci
dental, să nu fl venit vorba între denşiî şi 
de alegerea de episcop la Arad, unde candi
dase şi cumnatul dlui G. Proca? Dacă s'a 
putut întâmpla aceasta, apoi de sigur, că 
Dl Proca numai cuvinte de laudă a avut 
pentru cumnatu sëu îu faţa D-lui Leményi 
şi cuvinte de hulă pentru dl Goldiş. Sau 
chiar presupunând, că nici când n'au discu
tat împreună chestia alegerii, şi că aşa, din 
senin i-a dictat conştiinţa naţională d-lu. 

15 Maiu. 

Iţi mulţumesc, vecinie , Domne. Aşa dară a! 
rechemat sufletul tëu, şi Lauretta a predat 
nenorocirea eî pământului Tu asculţi sus
pinele, cari vin din internul sufletelor, şi 
trimit! moartea, ca să deslegî de viaţă fiin
ţele persecutate şi chinuite. Scumpa mea 
prietenă! Mormântul tëu înghite cel puţin 
aceste lacrimi, singura sfinţenie ce-ţî pot, 
oferi. Gliile ce te ascund, să le orneze o 
iarbă tineră şi veselă, şi binecuvântările 
mamei tale şi ale mele să-'I dea umezeala 
cuvenită. In viaţă al sperat mângăere delà 
mine, totuşi nu mi-a fost dat să-'ţî fac nici 
ultimele servicii; — dar' ne vom revedea 
— da ne vom revedea I 

Când m'am gândit mal pe urmă la a-
ceastă nevinovată sermană, iubite Lorenzo, 
atunei îmi strigă un presentiment intern: 
E moartă / Totuşi, dacă nu mi-aï fl scria 
despre aceasta, desigur n'aşî fi aflat nici 
odată ; căci cine se Interesează de virtute, 
dacă e învelită în miserie? Adeseori m'am 
aşezat la masă să-î scriu, dar pana îmi 
cădea din mână şi udam hârtia cu lacraœl. 
Imi era frică că îmî va povesti chinuri nuci 
şi'mî va atinge o parte a Inirael, a cărei 
avântăr! n'ar fl încetat aşa degrabă. 

Dumnezeu să ne ierte I nu voim să 
auzim de nenorocirea amicilor noştri ; ne 
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Leményi, ca să ia posiţie In faţa lumii in 
potriva .apostatului ' , un lucru ѳ sigur, că 
Bcriind despre Hamzea, In urma associaţiu-
nei ideilor trebuia să se cugete şi laProca 
si Ia tovăreşia cu el, ca astfel să evito In 
articolul sêu ori ce ar fl putut conturba 
încrederea reciprocă. Dacă nicï aceasta nu 
stă, atunci să-i fie de bine la gura lumii, 
atunci In foc cu psichologia. 

In fine poate şi tovăreşia cu dl Proca 
să fi fost un „pechiu" pentru dl Leményi 
ca un ce cu totului tot întâmplător. Căci 
era mare deosebire şi altă greutate aveau 
articoliî sol, poate dacă n'ar fi fost în 
acelaş timp din întâmplare numai şi com 
panist. Azi, poate păr. Hamzea era episcop 
ales. 

Că dl L°mény nu e lipsit de pre-
ocupaţiunl personale şi ţine la resoanele 
tovăreşieî, trebue să deducem ei din tăcerea 
ce o păstrează faţă de ţinuta politică a păr. 
Hamzea chiar şi acum, după ca a fost 
orientat In coloanele acestui ziar asupra lui. 
Acelaşi scop trebue să aibă şi reclama ce 
i-o face dlui Proca, că e Român bun, om 
de cinste, cu m â n i . . . . ca mâni curate, şi 
una din cele mal populare persoane îa 
ţeara Bârsil, Predeal şt Sinaia. 

Am fi aşteptat acum, ca dl de Liményi 
să ne arete şi motivele, pentru cart poporul 
din Râşnov a fost aşa de ingrat, ca să nu 
aleagă pe fii 1 lui Proca, actualul profesor 
din Arad, de preot In comuna lui natală, 
şi ee vor fi aşteptat şi celalalt! tovarăşi 
din întreprinderea de băl metalice, ca 
despre el înca să spună o vorbă măguli
toare. Dar' D-Sa riscă a afirma, că 
„Tribuaa Poporului" n'are de cât 4 amici 
In Braşovul întreg, „ca:I însă toţi împreună 
şi fieşte care pentru sine au foarte multe 
pe revaşul societăţii române din loc". Si 
apoi adaugă: „Ii desfid pe aceşti domni, 
ca să se ocupe de chestiunile mele private 
(adecă să spună, că ѳ tovareş cu Proca), 
căci altfel m'aşî putea şi eu simţi îndemnat 
a më ocupa de persoana lor şi aceasta 
poate că nn li ar conveni". 

N'avem ce face dacă domnul advocat 
chiar şi la Braşov e aşa de puţin orientat 
In societatea românească. N'avem ce face 
dacă densul e atât de netolerant faţă de 
părerile altora, cărora tn loc de argumente 
le arată pumnul şi le aruncă în faţă ex-
presiun! ca „murdar", „necătoasă", .,pro-
stituţiune", „colane murdărite", „miserabih" -

şi altele câte am putut culege dintr'un 
singur fragment de articol. 

Un lucru la tot cazul e semnificativ 
pentru firea d-lui advocat: pe el să nicï 
n u l bănuiască nimeni, dar d sa să arunce 
cele mai triviale cuvinte şi acuza de trădare 
pentru un fapt, la care au colaborat un 
Veliciu, dr. Oncu, Mangra, dr. Trăilescu şi 
tineri ca dr. A. Lazar, Russu Şirianu, dr. I. 
Pap, dr. Duma etc. etc., cari fiecare au 
făcut pentru naţie cât a făcut d. Leményi, 
dacă nu chiar mai muit, căci d-sa n'a par
ticipat tneă la o singură conferenţa şi după 
cum ştiu, a lipsit şi delà congresul naţio
nalităţilor. 

Motto dânsului este : „Quos ego. . .". 
Pune, Doamne, frică peste oameni! 

De la Braşov. 

conturbă, şi dacă nu I putem da un ajutor 
real, ne opreşte mândria, să le întindem 
mângăerea vană a cuvintelor, c re totuşi e 
aşa de preţioasă nenorocitului. Poate mama 
el şi ea m'au numerát In grămada acelora, 
cari îmbuibaţi de fericire îşi uită de cel 
nenorociţi. Cerul ştie dacă e aşa ! Dumne
zeu însi a recunoscut, că n'a mal putut 
suporta : El alină vânturile, spre binele 
mielului de curând tuns, al celui tuns de 
viu! Trebue să ţi aduci aminte, cum într'o 
zi întorcându-se acasă aduse în coşuleţul 
el de lucru o căpăţină da mort. Ridică co-
perişul şi rîse, arâtându-ne căpăţină de 
moit în mijlocul unt! coroaue de tranda
firi.— Su it mulţi trandafiri—ne zise ea ; şi 
eu 11-am rupt toţi ghimpii. Mâne se vor 
veşteji, dar voiu cumpăra alţii, căci în fie
care lună şi în fiecare zi cresc trandafiri; 
dar moartea ÎI ia pe toţi. Şi ce vreai să 
faci Lauretta, o'ntrebaî eu.—Vreau să înco
ronez această căpăţină de mort, în fiecare 
zi cu roze proaspete—şi zimbi blând; din 
aceste vo;be şi acest zimbet, din espresia 
de nebună, din privirea ce o aruncă ea pe 
căpăţină şi din degotele tremurînde, cu cari 
arangia râsele—al fi putut deduce, cât de 
trebuincioasă şi tot odată dulce e moartea, 
şi cum se exprimă chiar pe buzele unei 
fete nebnne? 

NOUTĂŢI 

Arad, 17 Iunie n. 1899. 
Din cansa s ă r b ă t o r i l o r sfinte

lor Rosalil, numërul proxim al foi! noa
stre va apare numaï Marţ! la ami azî. 

* 

Mobilisare. In fortăreaţa din Arad вё 
fac febrile pregătiri pentru o probă de 
mobilisare. Statui major austriac coase qaent 
tradiiţilor sale şi la apusul seci ului al 
nouësprezecelea, socoteşte a fi ţara pentru 
armată şi nu armata pentru ţară. Astfel 'şi 
arangează deprinderile periodice şi manev
rele pe timpul câştigului pentru ţeran, iar' 
acum a socoti* a fi chiar acest timp, atât 
de scump pentru ţeran, mal potrivit pentru 
a alarma lumea şi a o aduce pe trei zile 
ca să o luvagoneze şi descarcă. Aceste trei 
zile vor costa statului o sumedenie de bani 
şi particularilor o risipă în cele economice. 

Noi ţinem së scutim cel puţin fami
liile de spaimă, ca adecă în noaptea când 
vor fi a armate din paturi së nu se sperie, 
că nu e vorba de o mobilisare serioasă, ci 
de o probă a celebrului stat major austriac. 

in teri agricole se ţine cont în statul 
major de interesele economice, că nu e cu 
cale së tragi după ţeran doue pel, adecă 
să'l şi sëraceşti, să nu aibă ce mânca el şi 
familia peste iarnă. Bunăoară in ţeara ro 
mânească manevrele se fac toamna când 
ţeranul a gătat eu lucrul de câmp, iar 
dacă cineva îşi face stagiul (Presenzdienst), 
comuna e îndatorata ca cu lucru public 
së'ï secere holda şi së'ï aşeze bucatele pe 
pod. Sub altfel de legi soldatul merge bu
curos la arme căci ştie că familia nu i-'se 
prăpădeşte. Şi aşa credem noi că interesul 
bine înţeles al armatei, e ca fë aibă ve
selii soldaţi sub arme, şi nu ca martirii u 
nul sistem ruginit ! 

* 

Serbările delà Braşov. Ou prilejul 
sfinţirii bisericii române din cetate la Braşov 
se vor aranja mai multe serbări. I. P. S. Sa 
Metropolitul soseşte azi în oraş şi va fi pri
mit cu mari onururi. In fruntea aranjato
rilor stau d nii B. Baiulescu şi Q. B. Pop. 

• 
l 

Examenele la şcoala primară practică 
de pe lângă institutul pedagogic din Arad, 
ca şi In alţi ani, aşa şi de rândul acesta 
(Joui) a fost o adevërata festivitate. A pré
sidât d. T. Ceontea, care după terminarea 
examenului, a mulţumit prin cuvinte calde 
d-lul Tisu, Inveţătorul şcoalei, pentru si
linţa ce şi a dat să ajungă la un résultat 
atât de satisfăcetor. De asemeni i a u mul
ţumit d-lui Tisu şi numeroşii părinţi, cari 
dimpreună cu alţi amici al şcoalei, au a-
sistat la examen, dat in sala mare a Se
minarului, S'au împărţit apoi premiile, ear 
elevii au Intonat un imn. 

* * 
Nefericire pe t ren. Soţia înveţătoru-

lul din Cladova Trifon Dascăl venind Marţi 
seara de la părinţi cu trenul de cătră Ar
deal, şi voind a-se da joa la M. Radna, a 
grăb t Ia uşa cupeulul până trenul încă n'a 
stat. Îmbulzeală fiind la uşă, şi-a scăpat 
pachetul din mână şi sărind după el a că
zut atât de пѳпогосоз, încât amêndouë pi
cioarele i'au ajuns sub roate, cari i-le-au 
tăiat pe Ia mijloc û flueruluï. Un medic ce 
călătorea şi el nu mal decât a legat-o şi a 
dispus să se transpoarte la spitalul din A-
rad, unde peste noapte a murit. Joi s'a 
înmormântat pe spesele consistorulul. A 
lăsat în jale soţul şi 4 orfani mititel. D-zeu 
să I mângâie ! 

• 
Ciocnire mare s'a întâmplat pe calea 

ferată Joui noaptea la Radna (Arad) Opt 
vagoane au fost făcute ţăndări. Moarte de 
om ca prin minune, nu s'a întâmplat. 

* 

Altă hoţie. „Reichswehr" pu
blică ăin Verşeţ o telegramă, care a-
nunţă, că în administraţia oraşului s'a 
descoperit o lipsă de jumëtate mi
lion coroane. 

* 
Osândiţi Hegyi Káról, atuorul pana

malei delà Temişoara a fost osândit (de 
Curie) la 6 ani temniţă grea, ear ' soţia sa 
la 1 V* an. Mama, care are 2 copil, va cere 
graţie delaM.S. Monarchul. 

Petrecer i . .Reuniunea pompierilor vo
luntari* din Sălişte, arangiază o petrecere 
cu joc la 7/19 Iunie 1899 (a 2 a zi de Ro
salil), la .grădina pompierilor*. La cas de. 
timp nefavorabil se va ţine în Dumineca 
următoare. Venitul curat este pentru fon
dul reuniunei. Comitetul arangiator. 

* 

De ce ? Am dat eri numele celor 
.autorisât! ' cari au respuns la apelul d-luî 
Raţiu, participând la o .frăţească Înţelegere'. 
Ştirea o confirmă ziarul „autorisât" prin ur-
mëtorul entrefilet tipărit cu litere grase de 
tot : 

.Aflăm că ieri, 14 Iunie n. a avut 
loc aici In Sibiiu o confereţă intimă a mal 
multor fruntaşi al partidului naţional, ma! 
din toate părţile ţerel, cari toţi In frăţească 
înţelegere s'au sfătuit asupra situaţiei noas
tre actuale.* 

De ce ziarul sibian nu publică numele 
acestor mulţi .fruntaşi* ? şi nu s'ar putea 
să ştie şi vulgul despre hotăririle marelui 
taifas, în care se zice că s'a discutat şi 
politica mare a Europei, îndeosebi chipul 
prost cum s'a pua Ia cale confereţă delà 
Haga. 

• 
Cal harnic. Premiul cel mare de 

150.000 franci la marile alergări din Du
mineca trecută întâmplate Ia Paris, l ' a luat 
calul Perth (de 3 ani vrâstă) călărit de 
jockeul Tem Lan. Stăpânul seu a mal câş
tigat, în urma pariurilor, încă 51.000. Calul 
acesta a fost eumpërat de stăpânul seu ac
tual Cailault de la Ciprussi cu 23 000 franci. 
La alergări a câştigat până acum cu el 
670.000 franci. 

* 

în Viena, 14 Zohann Gasse 30. 
apare sub conducerea maî multor băr
baţi marcanţi de stat şi politici un ziar 
politic sëptemânal numit 9 9 DeP 
VoUcsfriedeil" organ pentru 
înţekgerea şi egala îndreptăţire a na
ţionalităţilor din Austro- Ungaria. 

Preţul abonamentului pe un an e 
fl. 8., pe V 2 an fl. 4., şi pe quartal 
fl. 2. Atât contribuţiile jurnalistice 
cât si abonamentele sunt a se trimite 
la redacţia „Volksfrieden" în Viena 
14 Iohangasse 30. 

Economie. 

ULTIME ŞTIRI 

Paris , 17 Iunie. Poincarrê n'a reuşit să 
alcătuiască un cabinet de concentrare. Se 
crede că îşi vor încerca norocul Brisson ori 
Delcasse. 

„Echo de Paris" publică ştirea că 
vorbind cu senatorul Siegfried, ministrul 
de rësboiu Krantz a zis: „Părerea mea 
asupra lui Dreyfus şi Piquart nu s'a 
schimbat. Ii cred şi acum vinovaţi!" 

Belgrad, 17 Iunie. Inca înainte 
de sosirea la graniţă a trupelor sêr-
beştî comandate acolo, straja din 
părţile locului, ajutată de vr'o 4 0 0 
locuitor!, sêrbï, a respins pe nizani 
şi Arnăuţil năvălitori, reuşind a recu
ceri şi locurile întărite (Blockhausuri) 
ce aceştia le luaseră alaltăeri. Lupta 
ţinu tot 24 de ceasuri între Vrania 
şi Gilan. 

In atelierul tipografiei noastre se 
caută un 

E l e V 

dintr'o casă bună românească; să 
recere să aibă cel puţin 4 clase pri
mare, să ştie bine ceti şi scrie. 

Administraţia 

„Tribunei Poporului" 

G r â n e. 
16 Iunie. 

Arad: B.-Pesta : 
Grâu Iunie fl. 8 .30-8 .50 fl. 9.45 

Oct. » . . , 8.95 
Cucuruz Iunie 4 .15-4 .20 „ 4.64 

, Iulie 
4 .15-4 .20 „ 

4.59 
Orz — , — * 5 .70-5 .80 . .— 
Săcară Iunie 6.40-6 .60 . 6.93 

, pe Octom. 6.71 
Ovës Iunie Ш 4 .60-4 .80 . 6.00 

, Octom. » 5.67 

Cursul pieţiî din Arad. 
filo 19 S a l a n. 1898. 

Hârtie-moneta romană Cnmp. fl. 9-47 vônd 9.51 
Lire turceşti » • 9 1 

Imperiali (15 R. aur) 18.90 M 1 9 . -
ЕиЪІѳ ruseşti 100 a 1 2 6 . - 12".— 
Galbeni 5.58 9 5.63 
Napoleon-d'ort 9.48 9.55 
100 Maree germane 58.50 9 58.92 
Livre sterling 11.90 9 12.50 

Porci : 
(Piaţa Steinbruch) 

19 Maiu. 
Ungare; greutate : 
bâti-âne 3 2 0 - 3 8 0 kg. 46. 17 cr. p. kg. 
tinere 3 2 0 - 3 9 0 „ 50. 51 , , „ 

2 5 0 - 3 9 0 „ 49 49.5 , , ,, 
, până 250 „ 49 50 , . , 

mijlocie 2 4 0 - 2 6 0 , 4 7 . 5 . - 4 8 „ „ „ 
Române — — —, 

sârbeşti 48.—487« . 
» » » 

S p i r t 

Spirt rafinat; cu toptanu 
» , cu micu 
, brut cu toptanu 
. , cu mic 

15 Maiu. 

55. 
56. 
54. 
55. 

Păstăioase : 
Fasole boabe mar! albe şi rot. fl. 6.50—7.— 

, cenuşi! . , 7.25 7.75 
, colorate . , 5.75 6,— 

Linte i o . _ 16.— 
Mazere pentru fert . . . , Ц . . _ 

„ ăurăţită . . , 17. .— 
Macu , з і . _ з з . _ 

Fasole aibă s'a vând. cu fl. 6.50—7.—100 kl. 

» » 
» » 
» m 
» » 
» » 
»1 »» 
n 11 

»1 

boabe rot 
Linie fără gărgăriţe „ 
Mac , 
Mazere 
Semânţă de cânepă , 
Chim . . . . . , 
Unsoare de porc . „ 
Slănină „ 4 3 . 5 0 - 4 6 . - , , „ 

Prune 80/85 bucăţi bosuiece fl. 12.75 
„ 95/100 „ „ „ 10.50 

115120 „ „ ; 9.50 
80/85 „ sârbeşti „12.50 
95/100 „ „ ,; 9.V. 

Seminţe : 
„ 98 „ „ 37. 4 3 . -

„ „ 40. 4 3 . -

5» 

11 

7.25—7.75 
. 1 0 . - 1 6 . — 
, 31.—33.— 
. 1 1 . - 1 7 . -
. —.—11.50 
. —.—28.— 
„ 52. 

Trifoiuroşu: „ 
Lucerna: ung. „ 

ital. „ 
In, după calitate 
Uleiu de napi 
Petroleu american 

, rusesc 
. de Orşova 

de Braşov 
» 
n 

„ 98 „ „ 45. 47.— 
. . „ „ 10.50—11.— 

зз^ 
rafinat" fl! 22І50 100 kl 

, 20.— 
. , 1 9 . -

„ -. , » я 18.— , . 
Spvrt grob pentru rafinat fl. 16.50—16.75 
Lână : de vară fl. 90. 92 

» vânătă , 90. 93 
« a l b ă . 1 0 8 . - 1 1 4 

Pei lucrate: 
prima Einsatz-Terzen 10—13 Ю fl. 138.—142 

1 4 - 2 0 . , 143 . -148 
Zweisatz , 20—22 „ , 133.—135 
Dreisatz , 22—24 , „ 1 4 0 . - 1 4 2 

, 25—26 , , 143—145 
. 26—30 . , 145.—146 

de bivol , 28—32 , , 142.—144 

Editor: Aurel Popovici-Barcianu. 
Redactor responsabil Ioan Russu Siriana 
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Biblioteca Noastră 
Apare în Caransebeş. 

Director: E. Hodoş. 

Au apărut: 

Nr. 1 S. S. Secula, Realităţi şi Vi
sări, novelete 

Nr. 2. Iosif Bălan, Iancu de Hunyad. 
Nr. 3 — 4 . G Coşbuc, Versuri, şi 

Proză, cu potretu autorului. 
Nr. 5 . Gr. M. Alexandrescu, Fabule 

alese. 

Nr. 6. N. Macovişteanu, Delà Sat, 
piesă teatrală pentru popor, 

Nr. 7. Zotti Hodoş, întocmai! co
medie franceză. 

Nr. « — 9 . O. G. Lecca, Istoria Ţi
ganilor, cu potretu autorului. 

Nr. 10. E. Hodoş, Convorbiri Peda
gogice. 
" Nr. 1 1 — 1 2 . E . Hodoş, Cântece Bă
năţene, cu rëspuns dlui Weigand 

Nr. 13 . B. Hodoş, Cântece Cătăneşti, 
cu portr. lui T. Doda. 

Nr. 14 . G. Crăciunescu, Copii de 
găsit, snoave, cu potr. autorului, 

Nr. 1 5 — 1 7 . Ios. Bălan, Numiri de 
localităţi. 

Nr. 1 8 — 2 2 . Zotti Hodoş, Poftă 
bună! Carte de bucate. 

Nr. 2 3 — 2 6 . P. Drăgălina. Din Ist. 
Banatului Severin I. 

Nrele viitoare: Din Istoria Băna
tului Sev. de P. Drăgălina. 

P. II. Severinul sub princiipii Tran
silvaniei până la căderea sa In manile 
Turcilor (1658). 

P. HI. Resboaiele între Austria şi 
Turcia pentru eliberarea Severinului 

P. ГѴ. înfiinţarea regimentului va-
laho-illiric, mai târziu romano-banatic 
nr. 13 . ( 1 7 6 7 — 1 8 7 2 ) , 

Partea I. a apărut. 
Celelalte au să apară pe rend. Cei 

ce doresc ză li-se trimită, sunt invitaţi a 
ne înştiinţa, ca să ştim câte exemplare 
să tipărim. D irec ţ ia . 

Conferinţele înveţătoreştl, este titlul u-
neî cărţi de 212 pagini apărută în tipogra
fia archidiecesană din Sibiiu. Conferinţele 
înveţătoreştl din archidiecesa ortodoxă ro
mână a Transilvaniei ţinute în 18/30 şi 19/31 
August 1898 sunt publicate de comisarii 
consistoriali. La sfîrşit se află trei lucruri 
mal bune şi anume : .Istoricul treptelor 
formale, respective metodice, ale înveţă-
mêntulul.' .Istoria naturală în şcoala popo
rală* şi .Remuneraţiunile şi pedepsele în 
şcoală ! 

* 

Bibliografie. A apărut .Foia pedagogică,* 
cu urmëtorul cuprins: Disciplina, cu devo
tamentul şi iubirea în serviciul educaţiunil 
(Urmare şi fine), de Ioan Dariu.—Modele de 
lecţiuni : Aerul, elasticitatea lui, de C. Gr. 
—Informaţiunî : Instrucţiune cu privire la 
cuincuenalil. — De ale reuniunilor înveţă
toreştl. — Mulţămită. — Felurimi. 

A apărut nrul 27 din „Floare Al
bastră" cu următorul sumar: 

Pandurul, C. Sandu. Cântec bohem (poé
sie, St. O. Iosif. Din Corsica, I. Duscian 

Cântecul isvorului (poésie). Sln-Petreanul 
Note din ţeară, S. Voinea. Glas de corn 
(poésie), D. Nanu. Funcţionari... (schiţă. 
Safire's ochii tëi (din Heine). I. Neamţu. 
O carte noué, Marie Rz. Rubrică veselă 
Lumpatius. Criminalitate şi socialism, Al
fred Fouillée Crochiuri din ţeară, Snoave 
Ecouri literare şi artistice, etc. etc. 

Carte de buoate 
A apărut In „Biblioteca noastră" 

Poftă bună! 
Carte de bucate de Zo-tti Hodoş 

Atragem atenţiunea cetitorilor asupra 
acestei cărţi, care conţine sub 4 2 0 
de numere, peste 6 0 0 de reţete şi 
anume cele mai bune reţete din bu
cătăria practică şi moderna. Această 
carte să poate întrebuinţa In or ice 
gospodărie românească. Partea cu
prinde atât reţetele bucatelor celor 
mai simple cât si reţete de bucate 
mai complicate ; şi adică : Supe, Ciorbe, 
arsiete postate, rosoluri, aspicuri ga
lantine, fripturi naţionale şi franţu
zeşti, torte, parfeuri îngheţate, ceaiuri, 
licheruri etc. etc. 

Preţul 70 cr. plus porto 5 cr. se 
afla de vînzere la Dna Zotti Hodoş. 
Caransebeş. 

* 

„Revista ilustrată", în nrul 1 din 
anul al doilea are următorul bogat 
sumar : 

După legea cea mai înaltă. O is
torie de C. B. Franzos, Cântec. Poe
sie de G. Coşbuc. Ornatele (Odajdele) 
preoţilor idolatri. Tipuri de S. P. 

Simonu. Când te vöd. Poesie de Niţu 
Din propria ei putere. Novelă de G. 
Simu. 

„Taina celor 12 Vineri mari dc 
peste an şi rugăciune pentru vre
muri grele" este titlul unei broşuri, 
ce a apărut la institutul tip. „Mi
nerva11 din Oreştie, edată de d-nii: 
Iosif Tăbăcariu şi Ilie Turdăşan. 

Preţul 10 cr. Doritorii a o avea, 
să grăbească cu procurarea. 

• 

A apărut „Aritmetica generală şi 
specială" de Teodor Ceontea prof. 
preparandial. Aritmetica menită pre
parandiilor (şcoalelor normale), şcoa
lelor comerciale şi medii, cum şi al 
tuturor privaţilor, costă 2 fl. 

• 
Cartea plugarilor de Ioan Geor-

gescu costă 25 cr. 
Cea dintâiu se poate procura delà 

Tipografia Diecesană, din Arad, cea 
de a doua delà Tipografia „Aurora" 
din Gherla. 

A apărut „LITURGIA sfântului Iov i 
Crisostom" de Nicolae Ştef, înv. în Ar.\d, 
ediţia II. pentru cor mixt, cu mal muite 
pricesne, irmoase, şi uu adaus de cânt?'.! 
naţionale. — Preţul unul exempl. 4 fl 
pentru preparanzl 2 fl 50 cr. plus 10 cr. 
porto postai, ear' legat cu firme 50 cr. mar 
mult; se află de vônzare la administraţia 

Tr. Pop". 

Trei tineri romani 

doi înveţăcei şi un sodal, care posed şi limba maghiară şi 

germană se primesc momentan In prăvălia mixtă a subscrisului. 

Dintre înveţăce i vor fl prefer i ţ i ce i cu 1—2 clase g imnas ia le . 

Zam, (vomitatul Hunedoarei. 
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ALEXANDRU PETEOVICIU, 
comerciant. 

împrumuturi ieftine pe amortisaţie 
Recomand în atenţiunea on. proprietari de păment şi proprietari 

de case în Arad-centru, că prin mijlocirea mea pot obţine până la cele 
mai mari sume şi pe lângă condiţiuni foarte favorabile 

împrumuturi eftine amortisaţionale ou amortisaţie de 
15—50 ani. 

Nu comput înainte nici un fel de remuneraţie, convertesc datorii vech, 
de asemenea la dorinţă anticipez de la mine cheltuelile de Intabulate. 

Provocându-më la faptul, că de mai mulţi ani la foarte numeroşi inşi 
i-am împlinit spre cea mai mare mulţumire a lor trebuinţele de împru
muturi, rog cu toată stima pe on. domni proprietari de păment şi proprie
tari de case, ca în propriul lor interes cu deplină încredere să se adre
seze mie cu afacerile lor de împrumuturi. 

împrumuturile sunt pe carnete de * / o *Va şi 5% 
pe lângă amortisare corëspunzëtoare din capital 

Institut de împrumut pe imobile şi moşii 220 34—56 

S z ü c s F . V i l m o s 
ARAD F'ő-ut Nr. 5, vis-à.vis cu moara Széchenyi. 

Cumpăraţi şi cetiţi! 

„Din v r e m u r i a p u s e " 
amintiri din vremurile eroice ale vieţii noastre naţionale 

de 

Iudita Secula născută Truţa. 

Preţul 1 coroană. 

Se poate oomanda prin Administraţiunea ziarului 
„Tribuna Poporului" 

Фімоаіа Тлкмяя Patrulai" А и я е І P* * ev i c i-B a i c i a к u in Arad. 


